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 جبز بىل



 

 مقذمه

 
،تؼذادی ( sهبًٌذ )ججز ثْل ًیش ُوبًٌذ ججز دُذُی هؼوْلی ثْطیلَ هجوْػَ ای اس ػٌبصز

 .ػولگز ّ تؼذادی اصْل ثذیِی تؼزیف هی ػْد

 

 :اس  اطت ػجبرت اصْل ایي هِوتزیي

 

 دّ ُز ثزای اگز اطت ثظتَ ػولگز یک ثَ ًظجت s هجوْػَ :بىدن بسته خبصیت -1

   .ًوبیذ هٌتظت را هجوْػَ اس ثفزدی هٌحصز ػٌصز هذکْر ػولگز ،s ػٌصز

  دلخْاٍ ػضْ دّ a,b اگز سیزا اطت ثظتَ + ػولگز ثَ ًظجت طجیؼی اػذاد هجوْػَ هثبل

N هثل هجوْػَ ایي اس دیگزی ػٌصز ثبػذ c کَ ثٌحْی یبفت تْاى هی a+b=c ثبػذ. 

 

   هثبل ثؼٌْاى  سیزا ًیظت ثظتَ – ػولگز ثَ ًظجت طجیؼی اػذاد هجوْػَ

 N       2-4=-2 

 





 

 ُز اطت پذیز ػزکت S هجوْػَ رّی  * ػولگز یک :پذیزی شزکت خبصیت -2

 ثبػین داػتَ گبٍ

 

 

 

 

  :جببجبیی اصل -3

 

 

 

 ایي اگز اطت e خٌثی ػٌصز دارای * ػولگز ثَ ًظجت  s هجوْػَ :خىثی عىصز -4

 .ثبػذ سیز خبصیت دارای ّ ثْدٍ  s ثَ هتؼلق ػتصز

 

e*x=x*e=X 

)()( zyxzyx 

xyyx 



 

 هؼکْص دارای * ػولگز ثَ ًظجت e خٌثی ػٌصز ثب  s هجوْػَ :معکىص -5

 داػتَ ّجْد s ػضْء y هبًٌذ ػٌصزی ،s ػضْ x ُز ثزای کَ ثؼزطی اطت

  کَ ثطْری ثبػذ

X*y=e 

 

 را )*( ثبػٌذ هجوْػَ رّی ػولگز دّ + ّ * اگز :پذیزی تىسیع اصل -6

 :ُزگبٍ گْیین پذیز تْسیغ )+(رّی

 

 

)()()( zxyxzyx 



 :(جبز بىل)

ُوزاٍ ثب دّ ػولگز  B={0,1}ججز هؼوْلی ثب ػٌبصز هجوْػَ هؼبثَ ثْل ججز 

OR(+)   ّAND(.)  تؼزیف ػذٍ ّ دارای اصْل سیز اطت: 

 

 

1   ) 

   a : ثظتَ ثبػذ)+( هجوْػَ ًظجت ثَ ػولگز 

   b : ثظتَ ثبػذ).( هجوْػَ ًظجت ثَ ػولگز 

2) 

   a : ثبػذ یؼٌی 0ثزاثز )+( ػٌصز خٌثی ثزای  :                   x+0=0+x=x 

b   : ثبػذ یؼٌی 1ثزاثز ).( ػٌصز خٌثی ثزای   :                    x.1=1.x=x    

 

 



3) 

:a      َدارای خبصیت جبثجبیی ثبػذ)+( هجوْػَ ًظجت ث .x+y=y+x          

 :b     َخبصیت جبثجبیی ثبػذدارای ).( هجوْػَ ًظجت ث. x.y=y.x             

                

4 ) 

:a   ).( رّی )+(دارای خبصیت پخؼی ثبػذ:x.(y+z)=(x.y)+(x.z)           

:b    )+( رّی ).(دارای خبصیت پخؼی ثبػذ:x+(y.z)=(x+y).(x+z)        

  

 

 

 :ّجْد داػتَ ثبػذ ثگًَْ ای کَ ’x، ػٌصزی هبًٌذ xثَ اسای ُز ػٌصز ( 5

:a                x+x’=1 

:b               x.x’=0 

          

 



 :قىاویه خلاصه

1)     x.0=0   

2)     x.1=x 

3)     x+0=x    

4)     x+1=1  

5)     x+x’=1  

6)     x+x=x            

7)     x.x’=0 

8)     x.x=x 

9)     x+y=y+x      

10)   xy=yx   

11)   (x+y)+z = x + (y+z) 

12)   (xy) z = x (yz) 

13)   x(y+z)=(x.y)+(x.z)                        

14)   x+y.z=(x+y).(x+z) 

15)   x+xy=x 

16)   (x’)’=x 

 



 بىلی تىابع

 

 

 ػولگزُبی ، دّدّیی هتغیزُبی اس کَ اطت ػجبرتی ثْل تبثغ یک

OR,AND,NOT ّ اسای ثَ .اطت ػذٍ تؼکیل تظبّی ػلاهت ّ پزاًتشُب 

 .ثبػذ 1 یب  0 تْاًذ هی فقظ تبثغ هتغیزُب اس هفزّض هقبدیز

 

 :هثبل

F  =  x + y’z 

 



 درستی جذول

 

 .اطت درطتی جذّل اس اطتفبدٍ قْاًیي اثجبت ّ ثْلی تْاثغ ثیبى ُبی رّع اس یکی

 

 .دارد تبثغ هتغییزُبی تؼذاد ثَ ثظتگی درطتی جذّل ططزُبی تؼذاد

 

 . اطت (ططز)ردیف        دارای درطتی جذّل هتغییزٍ n تبثغ یک ثزای

 

 .ثبلؼکض ّ آّریذ دطت ثَ را آى تبثغ  ثبیذ ػوب ّ ػْد دادٍ درطتی جذّل اطت هوکي

 



 

 :مثبل

 

 :را ثب جذّل صحت ثزرطی کٌیذ  x=x+xyدرطتی  

 

 (حل

 

 

 



 

 :مثبل

 

 کٌیذ؟ثب جذّل درطتی ثبثت 

 x+yz=(x+y)(x+z) 

 

 (حل

 

 

 

 

 



 (هثبل

 تْاثغ ثْلی سیز را ثب اطتفبدٍ اس ججز ثْل  طبدٍ کٌیذ ؟

 

 1مثبل )

  

x)x’ + y(= 

                        =  xx’ +xy = 0 + xy = xy 

 

 

 

 

 

  



 

 

 2مثبل )

 

x + x’y = 

                           = )x +x’()x+y) = 1(x + y) =x +y 



 

 

  (مثبل 3

)x + y( )x + y’ ( = 

                                 = xx +xy + xy’ + yy’  

                                     = x + xy + xy’+ 0 

                                     = x (1 + y + y’ ( 

                                     = x(1) =x 

 



 

 

 (مثبل 4

 xy +x’z +yz= 

                            = xy +x’z + yz )x+ x’ ( 

                            = xy + x’z +xyz +x’yz 

                            =xy (1+ z) +x’z(1+y) 

                            = xy +x’z       

 



 

 :تئىری دمىرگبن 

 

 +…..+d’  1)        (x.y………d)‘ = x‘+y‘ 

2)         (x+y+…..+d)‘ = x‘y‘……..d’ 



 

 (مثبل

 هتون تْاثغ سیز را ثیبثیذ؟

1(   F = x’yz’+x’y’z 

 

F’=)x’yz’+x’y’z(’ = )x’yz’(’ . )x’y’z(’  

                              =(x+y’+z( . )x+y+z’( 



 

 

2) D = x(y’z’ +yz) 

 

D’ = [x)y’z’ +yz(]’ = x’ + )y’z’ + yz(’ 

                            = x’ + )y’z’(’ . )yz(’ 

                            = x’ + )y + z( .)y’ + z’( 



 

 تجذیل گیت ُب ثب اطتفبدٍ اس تئْری دهزگبى

 





 (Standard Forms) استبوذارد فزمهبی

 

Literals  :  

 ’y, y , x, x’ :هثبل .ػْد هی گفتَ هکول ثفزم یب خْد فزم در هتغییز یک ثَ

 

ضزبی جمله  (Product Term) : 

 x, xyz', A'B, AB :هثبل. اطت لیتزال چٌذ AND یب لیتزال یک

 

جمعی جمله (Sum Term ) :   

 x, x+y+z', A'+B, A+B :هثبل.اطت لیتزال چٌذ OR یب لیتزال یک

 

استبوذارد فزم دو : 

Sum-of-Products    and       Product-of-Sums  



 : (Maxterm , minterm)میىتزم و مبکستزم جملات

ثب هیٌتزم ُز and  کزدى n هقذار ثب آى در هتغیز ُز.آیذ هی ثذطت هتغیز 

 .ػذ خْاُذ دادٍ ًوبیغ پزین ثذّى 1 هقذار ثب ّ پزین ػلاهت ثب صفز

 اطت هزثْطَ جولَ دُذُی هؼبدل j کَ دٌُذ هی ًوبیغ mj ثصْرت هیٌتزم   

 :هثلا

m3=x’yz 

       0 1 1                                             

 ثذّى صفز هقذار ثب هتغیز ُز .آیذ هی ثذطت هتغیز n کزدى OR اس : هبکظتزم

 :ػْد هی دادٍ ًوبیغ پزین ثب  یک هقذار ثب ّ پزین

M0=(x+y+z) 

         0   0  0     

 



 :و مبکستزمدرستی میىتزم  جذول 

 



 :وکته

 

 Sum Of) ُب هیٌتزم جوغ صْرت ثَ تْاى هی را ثْلی تبثغ ُز (1

Product=SOP) ًْػت: 

F1    =m0+m1+m2+m3+m4+m5+m6+m7 

         =Σ(0,1,2,3,4,5,6,7)=SOP 

 

 

 Product of) ُب هبکظتزم حبصلضزة صْرت ثَ تْاى هی را ثْلی تبثغ ُز (2

Sum=POS)ًْػت: 

 

F1   =M0.M1.M2.M3.M4.M6.M7 

        = π(0,1,2,3,4,5,6,7)=POS 

 

 

 

 



 ُب هبکظتزم حبصلضزة ّ ُب هیٌتزم هجوْع ثزحظت را F1 ّ F2 تْاثغ (هثبل

 آّریذ؟ ثذطت

 

 

 

 

 

 

 



 F1 ّF2 ثزحظت هجوْع هیٌتزم ُب 

F1(X,Y,Z)=X’Y’Z’+X’YZ’+XY’Z+XYZ’  

=∑(0,2,5,6)=m0+m2+m5+m6                       

 

 

F2(X,Y,Z)=X’YZ+XY’Z+XYZ’+XYZ 

                 =∑)3,5,6,7)=m3+m5+m6+m7   

 



 F1 ّF2  حبصلضزة هبکظتزم ُبثزحظت 

 

 

F1(x,y,z)  =(x+y+z’)(x+y’+z’)(x’+y+z)(x’+y’+z’) 

                 = M1.M3.M4.M7 

 

 

F2(x ,y, z) = (x+y+z) (x+y+z’)(x+y’+z)(x’+y+z) 

                 = M0.M1.M2.M4 



 (تکلیف

 

 ، ُب هیٌتزم جوغ حبصل ثزحظت سیز درطتی جذّل رّی اس را F ّF تبثغ

 آّریذ؟ ثظت ُب هبکظتزم ضزة حبصل

 

 



ٍثیبى ُب هبکظتزم ضزة حبصل یب ُب هیٌتزم هجوْع صْرت ثَ ثْل تبثغ ُزگب 

 .اطت ػذٍ تجذیل هتؼبرف فزم َث گْئین هی ػْد

 

 استبوذارد هبی فزم تبذیل

 دادى قزار ثب ًجبػذ هتغییزی ُز اگز ًَ یب دارد ّجْد ُب هتغییز ُوَ ولَج ُز در

 .کٌین هی تْلیذ را هتغیز آى’X+X     ًظیز ػجبراتی

 مثبل

F=A+B’C                                                                  

           (1) A=A(B+B’)=AB+AB’  

           (1) A=(AB+AB’)(C+C’)=ABC+ABC’+AB’C+AB’C’ 

            (2) B’C=B’C(A+A’)=AB’C+A’B’C 

                

F=ABC+ABC’+AB’C+AB’C’+AB’C+A’B’C 

 F=m1+m4+m5+m6+m7  

 



 (مثبل 

 

 را ثذطت آّریذ؟  F = A + BCجذّل درطتی تبثغ 

                 (A)BC     A(BC) 

                  (A)BC A(BC) 

A(BC) 

A(BC) 

 

 



 

 : ورودی چىذ گیتهبی

 
  تْاثغ پض ُظتٌذ جبثجبیی ّ پذیزی ػزکت خبصیت دارای AND  ّ OR چْى

AND ّ ORُظتٌذ ّرّدی چٌذ یب 3 ثَ گظتزع قبثل . 

 

 

 






